

Khutba Khulasa 22.01.2021 വുത്ബ സംഗ്രഹം

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്
ഖു.കെ ഇസ്ലാമാബാദിലെ മുബാറക് മോസ്കിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ വുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ(റ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ

فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സുറ: ഫാത്തിഹയും ഓതിയതിന് ശേഷം ഹുസുർ (അയ്യൂബുല്ലാഹ്) പറഞ്ഞു:

ഇന്ന് ഞാൻ ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ(റ)ന്റെ അനുസ്മരണം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഹദ്ദീത് ഉസ്മാനെ സംബന്ധിച്ച് ഓർക്കേണ്ട ഒന്നാമത്തെ കാര്യം, ഇദ്ദേഹം ബദ്ർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നില്ല. പക്ഷേ അദ്ദേഹത്തെ തിരുനബി(സ) ബദ്ർ യുദ്ധത്തിലെ സമരാർജിത സ്വത്തിൽ ഭാഗഭാക്കാക്കി. ബദ്ർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തവരായി പ്രഖ്യാപിച്ച 8 സൗഭാഗ്യവാന്മാരായ സ്വഹാബാക്കളിൽ അദ്ദേഹവും ഉൾപ്പെടുന്നു.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ വംശാവലി, ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻബിൻ അഫ്ഫാൻ ബിൻ അബ്ബൂൽ മനാഫ് ബിൻ കുസയ്യിബ് ബിൻ ഖിലാബ് എന്നാകുന്നു. ഈ തരത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വംശാവലി, തിരുനബി(സ)ന്റെ വംശാവലിയുമായി അഞ്ചാമത്തെ പരമ്പരയിൽ അബ്ബൂൽ മനാഫുമായി ചേരുന്നുണ്ട്. ഹദ്ദീത് ഉസ്മാന്റെ മാതാമഹി, തിരുനബി(സ)ന്റെ പിതാവ് ഹദ്ദീത് അബ്ബൂല്ലാഹിന്റെ സ്വന്തം സഹോദരി ആയിരുന്നു. ഹദ്ദീത് ഉസ്മാന്റെ മാതാവ് അർവാഹ് ബിൻത് ഖുറയ്ത്ത് ഹുദയ്ബിയാ സന്ധിക്കു ശേഷം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. അങ്ങനെ മക്കയിൽ നിന്ന് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത് മദീനയിൽ വന്ന് തന്റെ മകൻ ഉസ്മാന്റെ ഖിലാഫത്ത് കാലത്ത് മരണമടയും വരേയും മദീനയിൽ തന്നെ താമസിച്ചു. ഹദ്ദീത് ഉസ്മാന്റെ പിതാവ് ജാഹിലിയ്യാ കാലത്ത് തന്നെ മരണപ്പെട്ടിരുന്നു. തിരുനബി(സ) തന്റെ മകൾ ഹദ്ദീത് റുഖയ്യയുമായി ഉസ്മാന്റെ വിവാഹം നടത്തിയിരുന്നു. അവർ ബദ്ർ യുദ്ധ സമയത്ത് വഹാത്തായപ്പോൾ നബി(സ) തന്റെ രണ്ടാമത്തെ മകൾ ഹദ്ദീത് റുഖയ്യയുടെ സഹോദരി ഉമ്മു കുൽസുമിന്റെ വിവാഹം ഹദ്ദീത് ഉസ്മാനുമായി നടത്തി. അതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം ദുന്നുറയ്ൻ എന്ന് വിളിക്കപ്പെടാൻ തുടങ്ങി.

ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ, ഗജവർഷത്തിനു 6 വർഷങ്ങൾക്ക് ശേഷം മക്കയിൽ ഭൂജാതനായി. അദ്ദേഹം തിരുനബി(സ)നേക്കാളും ഏകദേശം അഞ്ചു വർഷം ഇളയതായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് അങ്ങനെ പറയപ്പെടുന്നു; ഒരിക്കൽ ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ ഹദ്ദീത് താൽഹ ബിൻ ഉഖയ്ദ്ദുല്ലാഹ് യും തിരുനബി(സ)ന്റെ സവിധത്തിൽ ഹാജരായി. തിരുനബി(സ) അവർക്ക് രണ്ട് പേർക്കും മുന്നിൽ ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശം സമർപ്പിച്ചു. അവ

ർക്ക് വിശുദ്ധ വുർആൻ ഓതി കേൾപ്പിക്കുകയും ഇസ്ലാമിന്റെ കർത്തവ്യങ്ങളെ പറ്റി ബോധ്യപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. അല്ലാഹുവിൽ നിന്ന് ലഭ്യമാകാനുള്ള ബഹുമാനാദരവുകളെ പറ്റി വാഗ്ദാനം ചെയ്തു. അതിൽ ഹദ്ദീത് ഉസ്മാനും ഹദ്ദീത് താൽഹയും വിശ്വസിക്കുകയും അദ്ദേഹത്തെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ, റസൂലുല്ലാഹ്(സ) ദാറുൽ അർഖമിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതിന് മുമ്പേ, ആദ്യ കാലത്ത് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചവരിൽ പെടുന്നു.

ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ച ശേഷം അദ്ദേഹത്തിന് മേൽ അക്രമവും ഉണ്ടായി. മുസാ ബിൻ മുഹമ്മദ് തന്റെ പിതാവിൽനിന്ന് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ, ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതൃവ്യൻ ഹക്കം ബിൻ അബ്ബൂൽ ആസ് ബിൻ ഉമയ്യ അദ്ദേഹത്തെ കയറു കൊണ്ട് ബന്ധനസ്ഥനാക്കി. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: നീ നിന്റെ പൂർവ്വിതാക്കളുടെ മതത്തെ ഒഴിവാക്കി പുതിയ മതം സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവാണ! നീ നിന്റെ പുതിയ മതം ഉപേക്ഷിക്കാത്തതിടത്തോളം ഞാൻ ഒരിക്കലും നിന്റെ കെട്ട് അഴിച്ചു തരുന്നതല്ല. അപ്പോൾ ഉസ്മാൻ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവാണ! ഞാൻ അത് ഒരിക്കലും ഉപേക്ഷിക്കുകയോ, അതിൽ നിന്ന് അകലുകയോ ചെയ്യുന്നതല്ല. ഹക്കം, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദീനിലുള്ള സ്നേഹവും കണ്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തെ വിട്ടയക്കാൻ നിർബന്ധിതനായി.

ഹദ്ദീത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ മക്കയിൽ വച്ചുതന്നെ ഹദ്ദീത് റുഖയ്യയെ വിവാഹം കഴിക്കുകയും അവരെയും കൂട്ടി ഹബ്ശയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് പോവുകയുമുണ്ടായി. ഹദ്ദീത് റുഖയ്യയും ഹദ്ദീത് ഉസ്മാനും സൗന്ദര്യത്തിൽ അനുപമരായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഏറ്റവും സൗന്ദര്യമുള്ള ഇണകളെ ആരെങ്കിലും കണ്ടിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് ഹദ്ദീത് റുഖയ്യയും അവളുടെ ഭർത്താവ് ഹദ്ദീത് ഉസ്മാനുമാകുന്നു എന്ന് പറയപ്പെടുന്നു.

അബ്ബൂർ റഹ്മാൻ ബിൻ ഉസ്മാൻ ഖർശിയിൽ നിന്ന് നിവേദനം; തിരുമേനി(സ) തന്റെ മകളുടെ വീട്ടിൽ ആഗതരായി, അപ്പോൾ അവർ ഹദ്ദീത് ഉസ്മാന്റെ തല കഴുകി കൊടുക്കുകയായിരുന്നു. തിരുനബി(സ) പറഞ്ഞു: മകളേ! അബ്ബൂ അബ്ബൂല്ലാഹിനോട് നല്ല നിലയിൽ വർത്തിക്കുക. തീർച്ചയായും അദ്ദേഹം, എന്റെ സ്വഹാബാക്കളിൽ സൽസ്വഭാവത്തിൽ ഞാനുമായി ഏറ്റവുമധികം സാദൃശ്യമുള്ള ആളാകുന്നു.

സ്വഹാബാക്കൾക്ക് മേലുണ്ടായിരുന്ന പരീക്ഷണങ്ങളും അക്രമങ്ങളും രൂക്ഷമായപ്പോൾ തിരുനബി (സ) സ്വഹാബാക്കളോട് പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾ ഹബ്ശയിലേക്ക് പോകുക. അവിടെ ഒരു രാജാവുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നാട്ടിൽ ആരോടും അക്രമം ചെയ്യപ്പെടില്ല. അത് സത്യത്തിന്റെ ഭൂമിയാകുന്നു. അങ്ങനെ അല്ലാഹു ഇപ്പോൾ അനുഭവിക്കുന്ന പരീക്ഷണത്തിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾക്ക് സ്വാതന്ത്ര്യം നൽകുന്നതാണ്.

തുടർന്ന് റസൂലുല്ലാഹ്(സ)ന്റെ സ്വഹാബാക്കൾ ഹബ്ശശയുടെ മണ്ണിലേക്ക് യാത്ര തിരിച്ചു. ഇത് ഇസ്ലാമിൽ ഉണ്ടായ ആദ്യത്തെ ഹിജ്റത്ത് (പാലായനം) ആകുന്നു. ഹബ്ശയിലേക്ക് പാലായനം ചെയ്ത സ്വഹാബാക്കളിൽ ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ തന്റെ ഭാര്യ ഹദ്റത്ത് റുഖയ്യ ബിൻത്ത് റസൂലുല്ലാഹ്(സ)നോടൊപ്പം ഭാഗഭാക്കായിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് സഅദ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാൻ ഹബ്ശയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിച്ചപ്പോൾ തിരുനബി(സ) അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു: റുഖയ്യയേയും കൂടെ കൊണ്ടുപോകുക. അത് നിങ്ങൾ രണ്ടുപേർക്കും ആത്മവിശ്വാസം നൽകും എന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. തിരുനബി(സ) പറഞ്ഞു: അബൂബക്കർ! ഹദ്റത്ത് ലൂത്തിനും ഹദ്റത്ത് ഇബ്റാഹീമിനും ശേഷം ഇവർ രണ്ടുപേരുമാണ് ആദ്യമായി ഹിജ്റത്ത് ചെയ്യുന്നവർ.

ഹബ്ശയിൽ നിന്ന് അവർ തിരിച്ചെത്തിയ സംഭവവും വിവരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ചില സ്വഹാബാക്കൾക്ക് ഖുറൈശികൾ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചുവെന്ന തെറ്റായ വാർത്ത കിട്ടിയപ്പോൾ അവർ സ്വന്തം നാട്ടിൽ തിരിച്ചെത്തി. അതിൽ ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനും വന്നു. ഇവിടെ വന്നപ്പോൾ വാർത്ത വ്യാജമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുകയും തുടർന്ന് ചില സ്വഹാബാക്കൾ വീണ്ടും ഹബ്ശയിലേക്ക് തന്നെ തിരിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ മക്കയിൽ തന്നെ തങ്ങി. അങ്ങനെ മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്തിനുള്ള അവസരം വരികയും റസൂലുല്ലാഹ്(സ) എല്ലാ സ്വഹാബാക്കളോടും മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്തിന് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തു. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ തന്റെ കുടുംബത്തോടൊപ്പം മദീനയിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു.

ഹൂസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാന്റെ മദീനയിലേക്കുള്ള ഹിജ്റത്തും സാഹോദര്യബന്ധമുണ്ടാക്കിയതും സംബന്ധിച്ച വിവരണം ഇപ്രകാരമാകുന്നു:

ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ മക്കയിൽ നിന്ന് മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തപ്പോൾ റസൂലുല്ലാഹ്(സ), ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനും ഹദ്റത്ത് അബൂർ റഹ്മാൻ ബിൻ ഔഫും തമ്മിലാണ് സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കിയത്. മറ്റൊരു നിവേദനമനുസരിച്ച് ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനുമായി തിരുനബി(സ) സ്വയം സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കിയെന്ന് കാണാം. തമ്പലത്തുൽ കൂബ്റയിൽ പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാനെ ശത്രുക്കൾ വളഞ്ഞപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഉയരമുള്ള ആ കെട്ടിടത്തിന്റെ ജനാലയിലൂടെ തല പുറത്തേക്കിട്ടു ജനങ്ങളോട് ചോദിച്ചു: നിങ്ങൾക്കിടയിൽ താൽഹ ഉണ്ടോ? അവർ പറഞ്ഞു: അതേ ഉണ്ട്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഞാൻ താങ്കളോട് അല്ലാഹു സാക്ഷിയായിക്കൊണ്ട് ചോദിക്കുകയാണ്. തിരുനബി(സ) മുഹാജിരിനകളും അൻസാറുകളും തമ്മിൽ സാഹോദര്യബന്ധമുണ്ടാക്കിയപ്പോൾ തിരുനബി(സ) തന്നോടൊപ്പം ഞാനുമായിട്ടാണ് സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കിയതെന്ന്, താങ്കൾക്ക് അറിവില്ലേ? അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് താൽഹ പറഞ്ഞു: വല്ലാഹി! അത് ശരിയാണ്.

ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനുമായി നടന്ന ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ വിവാഹത്തെ സംബന്ധിച്ച വിവരണം പ്രകാരമാകുന്നു: റസൂലുല്ലാഹ്(സ) ഹദ്റത്ത് റുഖയ്യയുടെ വഹാത്തിന് ശേഷം ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ ബിൻ അഫ്ഫാനുമായി തന്റെ മകൾ ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ വിവാഹം നടത്തിക്കൊടുത്തു. ഹദ്റത്ത് അബൂഹൂറൈറ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: തിരുനബി(സ)

ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനെ മസ്ജിദിന്റെ കവാടത്തിൽ കണ്ടുമുട്ടി. അപ്പോൾ പറഞ്ഞു: ഉസ്മാൻ! ഇത് ജിബ്രീൽ ആകുന്നു. അല്ലാഹു ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ നിക്കാഹ് റുഖയ്യയുടെ അത്ര തന്നെ മഹർ നിശ്ചയിച്ചു കൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ സൽപെരുമാറ്റത്തിൽ നിങ്ങളുമായി നടത്തി എന്ന് എനിക്ക് അറിയിപ്പ് തന്നിരിക്കുന്നു.

ഹദ്റത്ത് ആയിശ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: റസൂലുല്ലാഹ്! ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ വിവാഹം ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാനുമായി ചെയ്തപ്പോൾ, തിരുനബി(സ) ഉമ്മു അയ്മനോട് പറഞ്ഞു: എന്റെ മകൾ ഉമ്മു കൂൽസൂമിനെ തയ്യാറാക്കി ഉസ്മാന്റെ അടുക്കൽ എത്തിക്കുക. അവർക്ക് മൂന്നിൽ ദഹ് മുട്ടുകയും ചെയ്യുക. അവർ അങ്ങനെ തന്നെ ചെയ്തു. റസൂലുല്ലാഹ്(സ) മൂന്നു ദിവസത്തിനു ശേഷം ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ അടുക്കൽ പോയി ചോദിച്ചു: മോളേ! നിങ്ങളുടെ ഭർത്താവ് എങ്ങനെയാണ്? ഉമ്മു കൂൽസൂം പറഞ്ഞു: അദ്ദേഹം ഉത്തമനായ ഭർത്താവായാണ്. ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കൂൽസൂം ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാന്റെ അടുക്കൽ ഹിജ്റ 9 വരെ ജീവിച്ചു. തുടർന്ന് അവർ രോഗിണിയാകുകയും മരണപ്പെടുകയുമുണ്ടായി. തിരുനബി(സ) അവരുടെ ജനാസ നമസ്കരിപ്പിക്കുകയും ഖബറിനരികിൽ കണ്ണീർ വാർത്തു കൊണ്ട് ഇരിക്കുന്നതായും കണ്ടു.

മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: തിരുനബി(സ), ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കൂൽസൂം വഹാത്തായപ്പോൾ പറഞ്ഞു: എനിക്ക് മൂന്നാമത് ഒരു മകൾ ഉണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ ഞാൻ അവളുടെ വിവാഹവും ഉസ്മാനുമായി നടത്തുമായിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് ഇബ്നു അബ്ബാസ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: റസൂലുല്ലാഹ്(സ) ഒരു സ്ഥലത്ത് കൂടി കടന്നു പോവുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ അവിടെയിരുന്ന് തിരുനബി(സ)ന്റെ മകൾ ഉമ്മു കൂൽസൂമിന്റെ വഹാത്തിൽ കരഞ്ഞു കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് കാണാനിടയായി. റസൂലുല്ലാഹ്(സ) ചോദിച്ചു: ഉസ്മാൻ! നിങ്ങൾ എന്തിനാണ് കരയുന്നത്? ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ പറഞ്ഞു: യാ റസൂലുല്ലാഹ്! അങ്ങുമായുള്ള എന്റെ ജാമാതാവ് എന്ന ബന്ധം ഇല്ലാതായതിനാലാണ് ഞാൻ കരയുന്നത്. രണ്ട് പെൺമക്കളും മരണപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. തിരുനബി(സ) പറഞ്ഞു: കരയാതിരിക്കൂ! എന്റെ ജീവൻ ആരുടെ കയ്യിലാണോ അവനാണെ സത്യം! എന്റെ 100 പെൺമക്കൾ ഉണ്ടായിരിക്കുകയും അവരിൽ ഓരോരുത്തരുമായി മരണപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ ഒന്നിനു ശേഷം മറ്റൊന്നായി ഞാൻ നിനക്ക് തന്നെ വിവാഹം ചെയ്തു തരുമായിരുന്നു. അങ്ങനെ നൂറ് പെൺമക്കളിൽ ആരും തന്നെ ബാക്കിയാകാതിരുന്നാലും ശരി.

ഹൂസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: ബാക്കി ഇൻശാ അല്ലാഹ്, പിന്നീട് വിവരിക്കുന്നതാണ്. ഞാൻ എല്ലാ ജുമുഅക്കും ആഹ്വാനം ചെയ്യുകയും ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു വന്നിരുന്നതു പോലെ പാകിസ്ഥാനിലെ ജനങ്ങൾക്ക് വേണ്ടിയും അഹ്മദികൾക്ക് വേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്തു കൊണ്ടിരിക്കുക. എതിരാളികൾ കരുതുന്നത് അവർ നമ്മുടെ പ്രവർത്തന വലയം ചുരുക്കുകയാണെന്നാണ്. എന്നാൽ ഒരു ഉന്നത അസ്തിത്വം അല്ലാഹുവിന്റെതുണ്ടെന്ന് അവർ അറിയുന്നില്ല. അവന്റെ വിധിയും ചലിക്കുന്നുണ്ട്. അവന്റെ വലയം അവർക്ക് മേൽ ചെറുതായി വരുന്നുണ്ട്. അത് ഇടുങ്ങിക്കഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ അതിൽ നിന്ന് ഓടി രക്ഷപ്പെ

ടാൻ ആർക്കും കഴിയില്ല. അല്ലാഹു ഇവർക്ക് ബുദ്ധി നൽകുമാറാകട്ടെ. ഇവർ ഇനിയെങ്കിലും ബുദ്ധി പ്രയോഗിക്കുകയും നീതി പ്രവർത്തിക്കുകയും അനാവശ്യ അക്രമവും മർദ്ദനവും ഒഴിവാക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ. അതേപോലെ അൽജീരിയയിലെ ജനങ്ങൾക്കു വേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്യുക. അവരുടെ വിശ്വാസം നിലനിൽക്കുമാറാകട്ടെ. അതേപോലെ മറ്റു ചില സ്ഥലങ്ങളിലും അഹ്മദികൾക്ക് വളരെയേറെ എതിർപ്പുകൾ ഉണ്ട്. അല്ലാഹു എല്ലാ സ്ഥലത്തും എല്ലാ നിലയ്ക്കും അഹ്മദികളെ സുരക്ഷിതരാക്കുമാറാകട്ടെ.

ശേഷം ഹുസുർ തിരുമനസ്സ് മുൻ നാസിർ ഇസ്ലാഹ് വ ഇർശാദ് മർക്കസിയ്യാ ആയിരുന്ന മൗലാന സുൽതാൻ മഹ്മൂദ് അൻവർ സാഹിബ് റബ്ബ, മുൻ നാസിർ ഇസ്ലാഹ് ഇർശാദ് മർക്കസിയ്യാ ഖാദിയാൻ ആയിരുന്ന ബഹുമാന്യ മൗലവി മുഹമ്മദ് ഉമർ സാഹിബ്, അതു പോലെ മറ്റ് ചില മർഹുമീംകളുടെ സ്വഭാവ മഹിമകൾ വിവരിക്കുകയും ജനാസ നമസ്കാരം നിർവഹിക്കുമെന്ന് വിളംബരം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു.

മൗലാന മുഹമ്മദ് ഉമ്മർ സാഹിബ്, മുൻനാസിർ ഇസ്ലാഹ് ഇർശാദ് മർക്കസിയ്യാ ഖാദിയാൻ, പി.കെ.ഇബ്റാഹീം സാഹിബിന്റെ മകനാണ്. ജനുവരി 12 ന് 87 മത്തെ വയസിൽ വഹ്ദത്തായി. ഇന്നാലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലൈഹി റാജി ഊൻ. പരേതൻ കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള ആളാകുന്നു. മൗലാന ഉമർ സാഹിബ് 1954 ൽ ഖാദിയാനിൽ എത്തി. അപ്പോൾ വിഭജനത്തിനുശേഷം മദ്റസ അഹ്മദിയ്യയും വീണ്ടും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. 1955 ൽ മദ്റസയിൽ പ്രവേശിച്ചു. 1961ൽ മദ്റസ അഹ്മദിയ്യയും പഞ്ചാബ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ നിന്ന് മൗലവി ഫാസിൽ പരീക്ഷയും പാസ്സായതിനു ശേഷം ഒരു വർഷം മദ്റസയിൽ അധ്യാപനവും നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.

1962 മുതൽ തബ്ലീഗ് രംഗത്ത് സേവനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു. ഇന്ത്യയിലെ വലിയ വലിയ നഗരങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. വളരെ വിജയശ്രീലാളിതനായ മുബല്ലിഗ് എന്ന നിലയിൽ സേവനം ചെയ്തിരുന്നു. തബ്ലീഗി യോഗങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രഭാഷണം ഉണ്ടാകുമായിരുന്നു. യാദഗീർ സംവാദത്തിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്(റഹ്)യുടെ പ്രത്യേക നിർദ്ദേശാനുസരണം കോയമ്പത്തൂരിൽ നടന്ന ചരിത്രപ്രസിദ്ധമായ സംവാദത്തിൽ ഇദ്ദേഹവും വളരെ നല്ല നിലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് ഒരിക്കൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ശ്ലാഘിച്ചു കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: നമ്മുടെ മൗലവി ഉമർ സാഹിബ്, മുബല്ലിഗ് സിൽസില, അദ്ദേഹത്തിന് അല്ലാഹു ഈ കാര്യത്തിൽ ഒരു പ്രത്യേക അഭിനിവേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു ഭാഗത്ത് കാതിൽ ശബ്ദം എത്തുമ്പോഴേക്കും മറുഭാഗത്ത് ഉടൻതന്നെ തർജമ ചെയ്തു എല്ലാ ജമാഅത്തുകളിലേക്കും എത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

വളരെ ഇഷ്ടത്തോടെയാണ് ഈ ജോലി ചെയ്തിരുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന് ഏകദേശം ഒരു വർഷത്തോളം ഫലസ്തീനിലും സേവനം ചെയ്യാൻ സൗഭാഗ്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ, ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ നിരവധി പുസ്തകങ്ങൾ, പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ എന്നിവ മലയാളം, തമിഴ് ഭാഷകളിൽ തർജമ ചെയ്യാൻ അവസരം കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്.

2007 ൽ ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ നാസിർ ഇസ്ലാഹ് ഇർശാദ്, തബ്ലീഗ് മുൽ ഖുർആൻ വഖ്ഫെ ആർസി ആയി നിയമിച്ചു. തുടർന്ന് നായിബ് നാസിർ അൽഖലായയി സേവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വളരെ നല്ല നിലയിൽ ഈ സേവനങ്ങൾ അനുഷ്ഠിച്ചു.

മദ്റസ അഹ്മദിയ്യയിൽ നിന്ന് പാസ്സായതിനു ശേഷം മർഹുമിന് മൊത്തത്തിൽ 53 വർഷം ജമാഅത്തി സേവനത്തിന് അവസരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശ്രീലങ്ക നാഷണൽ സർവ്വീസ് സാഹിബ് എഴുതുന്നു: ശ്രീലങ്കൻ അഹ്മദിയ്യ ജമാഅത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ 1978 ൽ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് സാലിസിന്റെ പരിശുദ്ധ നേതൃത്വത്തിൽ മൗലാന സാഹിബ് ആദ്യമായി കേന്ദ്ര മുബല്ലിഗ് എന്ന നിലക്ക് വന്നതും ആ സുവർണ കാലഘട്ടവും എന്നും തങ്കലിപികളാൽ രേഖപ്പെടുത്തിക്കും. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ നാല് ഗ്രന്ഥങ്ങൾ തമിഴ് ഭാഷയിൽ തർജമ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വിഷയങ്ങളിൽ 7 ഗ്രന്ഥങ്ങൾ തമിഴ് ഭാഷയിൽ രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. തമിഴ് നാട്ടിൽ സമാധാന വഴി മാസികക്ക് തുടക്കം കുറിക്കുകയും ഒരു നീണ്ട കാലം അവിടെനിന്ന് ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലേക്ക് അയച്ചു കൊടുക്കുകയും ചെയ്തു.

അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോട് പൊറുമയോടും കരുണയോടും വർത്തിക്കട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സന്തതികൾക്കും ജമാഅത്തുമായി പൂർണ്ണമായ കൂറോടുകൂടി ബന്ധം നിലനിർത്താൻ സൗഭാഗ്യം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَتُكُمْ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ بِسْمَتِهِ لَكُمْ وَلَدِكُمْ اللَّهُ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba)
 at Mubarak Mosque, Islamabad, UK – on 22.01.2021
 Malayalam Translation: **H.Shamsuddin, Kavassery** For Malayalam Desk, Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516